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אוניברסיטת תל אביב

הפקולטה למדעי החברה

ביה"ס לכלכלה

תיאוריה מאקרו כלכלית של משק פתוח

תרגיל מס' 1

שאלה 1  (ביקוש לכסף)
הנח/הניחי משק קטן ופתוח, בו הצרכן-יצרן המייצג מפיק תועלת מרמת התצרוכת שלו בלבד. הצרכן-יצרן ממקסם את התועלת הרב תקופתית שלו, הנתונה על ידי:
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מגבלת התקציב הבין-תקופתית  של הצרכן היא:
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כאשר:

B – אג"ח שמחזיק הצרכן.


[image: image3.wmf]t
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 - כמות הכסף שמחזיק הצרכן בסוף תקופה t.

P – רמת המחירים.

r – שער הריבית הבינלאומי.

Y – תוצר.

c – תצרוכת.

T – מסים.

הפונקציה g (
[image: image4.wmf]0
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 ) מבטאת את תרומתן של היתרות הריאליות לערך התוצר (למשל, בשל הגברת היעילות כתוצאה מהגדלת הנזילות), ומהווה את ההצדקה להחזקת כסף בניסוח הנוכחי. שים/שימי לב, כי, לשם פשטות, התוצר Y הוא קבוע.

1. פתח/פתחי את תנאי הסדר הראשון לפתרון בעיית הצרכן-יצרן (הצב/הציבי את מגבלת התקציב בפונקצית התועלת ופתח/פתחי שני תנאי סדר ראשון).

2. הצג/הציגי את משוואת הביקוש לכסף (בצורה לא מפורשת), כפי שמתקבלת מתהליך האופטימיזציה.

3. הנח/הניחי כי היצע הכסף גדל בקצב קבוע: 
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 הוא שיעור הגידול. מה יהיה קצב עליית המחירים (אינפלציה) בשיווי משקל? 

4. כעת, הנח/הניחי, כי מגבלת התקציב של הפרט נתונה על ידי:
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כאשר 
[image: image8.wmf]t

X

היא סך ההוצאה על תצרוכת. כפי שניתן לראות להלן, רמת התצרוכת גדלה, עבור הוצאה X נתונה, ככל שהיתרות הריאליות גדלות:
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הפונקציה g מקיימת את התכונות שהוזכרו לעיל.

חזור/חזרי על סעיפים א',ב',ג'.

שאלה 2     (שער חליפין נייד)

הנח/ הנחי עקומת קגן של ביקוש לכסף
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כאשר: 

    m = הצע הכסף (בלוגריטם),

    p = רמת מחירים מקומיים (בלוגריטם),

    y = תפוקה מקומית (בלוגריטם),
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 =  שער ריבית נומינאלי מקומי בין תקופה 
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 ותקופה 
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לשם פשטות הנח/ הנחי ש 
[image: image14.wmf])
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. הנח/ הנחי ששוק המוצרים מביא לשוויון כוח הקניה בין המדינה וחו''ל ושוק הנכסים הפיננסיים מביא לידי שוויון ריביות (uncovered interest parity).

א.     מצא/ מצאי את הצורה המצומצמת לפיה נקבע שער חליפין הנייד, בהתאם לתוואי העתידי של כמות הכסף, התפוקה, שער הריבית העולמי, ורמת המחירים בעולם.

ב.     מה יקרה לרמת שער החליפין היום אם כמות הכסף בכל תקופה תגדל במכפיל של 
[image: image15.wmf]m
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ג.     חשב/ חשבי את הצורה המצומצמת של רמת שער החליפין. הנח/ הנחי שכמות הכסף משתנה באופן םטוכסטי-דינאמי על פי:
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כאשר 
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הערה: בסעיפים (ב) ו- (ג) הנח/הניחי ש 
[image: image18.wmf]0
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שאלה 3  (שער חליפין קבוע)
הנח/ הנחי ששער החליפין במשק קבוע ברמה של e =(2.71828) שקל לדולר. כלומר, הכמות ההתחלתית של הנכסים המקומיים שברשות הבנק המרכזי היא בגובה של: 
[image: image19.wmf]e
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 שקלים. הכמות ההתחלתית של הנכסים החיצוניים שבידי הבנק המרכזי היא 0.5 דולר. הנח/ הנחי שהביקוש לכסף מתואר יל ידי: 
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 היא חצי-גמישות של הביקוש לכסף. הנח/ הנחי שההלוואות של הבנק המרכזי למימון הגירעון התקציבי צפויות להמשיך באופן מתמיד. כך שנפח האשראי המקומי מהבנק המרכזי לממשלה גודל בקצב קבוע של 5 אחוזים לשנה. שער הריבית העולמי הוא אפס. כמו כן, גם 
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[image: image23.wmf]*
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 = רמת המחירים בחו''ל).

  האם שער החליפין הקבוע (ברמה e) יכול להתמיד ללא שינוי?

שאלה 4   (שער חליפין קבוע)
במדינה, בה שורר משטר שער חליפין נייד, הוחלט לעבור למשטר של שער חליפין קבוע. על מנת שהמעבר לא יתבצע בפתאומיות, הודיעה הממשלה, כי משטר שער החליפין הנייד יישאר בתוקף עד לתקופה T. מתקופה T ואילך, יקובע שער החליפין ברמה 
[image: image24.wmf]T

s

 שתיקבע בשוק באותה תקופה על ידי כוחות הביקוש והצע למטבע חוץ. הממשלה שוקלת שתי דרכים אלטרנטיביות לקיבוע שער החליפין:

 התאמת כמות הכסף בתקופה T לכל רמה של שער החליפין שתיקבע בשוק באותה התקופה , ושמירה על כמות כסף זו מתקופה T ואילך. כלומר, בהינתן שער החליפין שישווה את הביקוש להיצע,  יעמיד הבנק המרכזי כמות כסף מתאימה שתבטיח שהשער יקבע ברמה הנתונה בכל התקופות לאחר זמן 
[image: image25.wmf]T
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 התחייבות מראש של הבנק המרכזי על כמות הכסף נתונה בתקופה 
[image: image26.wmf]T

 ברמה של 
[image: image27.wmf]t

m

, וקביעת כמות הכסף החל מתקופה (T+1) ברמה מסוימת, שתתאים לכך ששער החליפין יישאר קבוע לתמיד ברמה של 
[image: image28.wmf]T
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דון/דוני בשתי הדרכים תוך שימוש במודל שער החליפין של Cagan (זמן בדיד, בהנחה ש- 
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1. מה יהיה שער החליפין שישרור במשק החל מתקופה T (
[image: image30.wmf]T

s

), בכל אחת מן הדרכים?

2. איזו מן הדרכים מאפשרת לממשלה שליטה רבה יותר על שער החליפין שייקבע בתקופה  T ועל שערי החליפין שישררו במשק לפני כן?

הערה: הנח/הניחי כי הציבור מאמין שהממשלה תעמוד בהתחייבויותיה ותשמור על שער החליפין ברמה של 
[image: image31.wmf]T
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 מתקופה T ואילך בכל אחת מדרכי המדיניות המוניטרית שמוצעת לעיל.
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